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Înălţată pe o terasă în partea răsăriteană a fostului sat Streisângeorgiu, 
actualmente parte componentă a oraşului Călan, biserica ortodoxă „Sfântul Gheorghe" 
se remarcă prin simplitatea construcţiei sale, păstrată într-o formă bună de conservare 
din punct de vedere arhitectural, stare datorată lucrărilor de restaurare care au avut Ioc 
în timpul campaniei din anii 1975-1977. 

Sorgintea medievală a edificiului a fost stabilită în urma cu aproape un secol, dar 
numai treptat şi-a dovedit însemnătatea în cadrul arhitecturii vechi transilvănene, 

printr-o serie de investigaţii ale istoricilor de artă, arhitecţilor si arheologilor1
• Din 

documentele păstrate nu ne este permisă reconstituirea istoricului monumentului şi a 
localităţii mai devreme de anul 1377, de când se păstrează dania din 15 iunie 1377, 
făcută de Ladislau de Losoncz, voievodul Transilvaniei şi întărită trei zile mai târziu de 
Ludovic I către Petru, fiul lui Zăicu din Strei şi vărului său Nicolae din Streisângeorgiu2

• 

Cu ocazia campaniei de restaurare-conservare din anii 1975-1977, au fost aduse 
la iveală informaţii importante cu privire la vechimea bisericii 3

. Cel mai important 
document cu referire la istoria monumentului rămâne pisania datată 1313-1314, 
descoperită de R. Popa în timpul aceleaşi campanii, care alături de tabloul votiv datat 
1408 reprezintă „cele mai vechi inscripţii cunoscute până acum ale românilor din 
Transi 1 vania"4

. 

Monumentul construit în stil romanic, simplificat prin rusticizare, la începutul 
secolului al XII-iea are o navă care înglobează, la vest un mic turn-clopotniţă, spre 
răsărit fiind prevăzută cu un altar. Nava este aproape pătrată, cu laturile interioare 
măsurând 4,60m în lungime şi 4,20m în lăţime. Accesul în naos se face printr-un portal 
amplasat în centrul frontonului vestic. Lumina pătrunde prin trei ferestre strâmte, 
evazate şi acoperite cu segmente de arc, fiind situate pe latura de sud. Altarul de formă 
rectangulară, puţin dezaxat, este separat de naos printr-un perete despărţitor şi are 
dimensiunile interioare de 3,20m şi 2,80m. Lumina pătrunde prin două ferestre, una pe 
latura sudică şi cealaltă spre răsărit. Biserica a fost ridicată din blocuri mari de piatră 
făţuită scoasă din ruinele unor edificii romane din apropierea Călanului şi din cărămizi 
făcute de constructorii medievali locali. 

În exterior, clădirea prezintă un soclu format din două asize de blocuri mari de 
piatră fasonată, care au fost puse în operă fără modificări. Peste soclu, zidurile sunt 
alcătuite din unul până la trei rânduri de blocuri de piatră de aceiaşi provenienţă. Pe 
zidurile de nord şi sud apar doi contraforţi. S-a folosit, de asemenea şi piatră brută, 

provenită fie din carierele din apropiere, fie din râu, materialul de legătură fiind un 
mortar cu o putere de coroziune fomte mare alcătuit din var alb cu pietricele fine de 
.. 5 

ms1p. 

1 Gabor1902. 153; Iorga 1927, 171; Vătăşianu 1930, 195; Drăguţ 1968, 43. 
2 Bratu. 1985, 284. 
'Popa 1978. 23. în articolul respectiv se fac observa!ii referitoare la inventarul funerar şi la stratigralla mormintelor, 
care l-au condus pc autor la concluzia că înaintea bisericii actuale ar fi existat o biserică din lemn. 
4 Popa 1978, 1930, 23 . 
5 Vătăşianu 1930. 74. 
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În secolul al XVI-iea bisericii i-a fost adăugat un pronaos din lemn, înlocuit 
secolul trecut cu unul de zidărie, marcând transformarea în biserică parohială6 . În urma 
acţiunilor de restaurare din 1975-1977 acest pronaos a fost îndepărtat. 

În interior biserica păstrează o impresionantă pictură murală, importantă sursă 
documentară privind istoria românilor din Transilvania. Biserica a fost pictată în mai 
multe faze, suferind în decursul timpului numeroase transformări. În urma sondajelor 
stratigrafice efectuate de un colectiv de cercetători se pot urmări mai multe etape în 
decorarea interioară a bisericii7

• Astfel s-a descoperit primul strat de tencuială aplicat pe 
zidărie cu aproximativ 100 de ani înaintea inscripţiei din 1313-1314. Acest prim strat 
poartă urmele unor litere din alfabetul chirilic, care ar demonstra că monumentul a 
aparţinut la început unei comunităţi care se exprima in scris cu ajutorul alfabetului 
chrilic8

. 

Cel de-al doilea strat se datorează zugravului Teofil, fiind redaţi sfinţii Nicolae 
şi Vasile, precum şi pisania de pe peretele estic al altarului, datată 1313-1314. Pisania 
este scrisă cu negru şi este înscrisă într-un chenar lat decorat cu zig-zaguri şi motive 
vegetale stilizate stângaci, având următorul conţinut: „în anul 6 mii şi al 8-sutelea/ şi 20 
şi 2 am făcut biserica/ cu ajutorul Sfântului Gheorghe/ şi al Maicii Domnului şi al 
tuturor/ sfinţilor, (întru ajutorul)/ (şi iertarea) păcatelor cneazului/ Balotă şi întru 
ajutorul şi mântuirea/ şi iertarea păcatelor/ popii Naneş/ şi ale lui Teofil zugravul"9

. 

Al treilea strat de pictură este datat 1408 fiind un important document istoric 
prin tabloul votiv de pe peretele vestic al turnului-clopotniţă care are următorul 

cuprins:" În numele Tatălui şi al Sfântului Duh a zidit jupân Chendreş şi jupâniţa sa 
Nistora şi fii lui această mănăstire Sfântului Mare Mucenic şi strateg a lui Hristos, 
Gheorghe şi s-a isprăvit şi s-a pictat la rugăciunea pentru sănătatea trupească şi 

mântuirea sufletului în zilele lui Jicmon regele şi voievozi transalpini Ioaneş şi Iacob la 
leat 6917 octombrie 2" 10

• 

Stratul următor este executat de zugravii Gheorghe şi Şandor din Făgăraş. 

Pictura datată 1743 a fost suprapusă direct peste tabloul votiv de la 1408. Personajele 
sunt înfăţişate în picioare, bărbaţii poartă mantii cu mâneci largi şi tunici cu gulere şi 
manşete brodate, iar în jurul şoldurilor au o centură de care este prinsă sabia. Nistora 
este înveşmântată într-o mantie amplă, albă, cu mâneci largi, brâu şi catrinţă, iar pe cap 
are un văl alb, scurt ornamentat cu cusături la capătul lăsat liber pe umărul drept. 
Costumul jupâniţei reproduce în esenţă portul ţărăncilor de la munte, aşa cum s-a păstrat 
până în zilele noastre, fiind un important document etnografic privind portul popular 
românesc. Costumele bărbaţilor sunt un amestec de elemente occidentale, orientale şi 
româneşti, pe când costumul femeii este curat românesc 11

• Peste aceste straturi se 
succed altele cu picturi şi văruieli pe diferite porţiuni, începând din jurul anului 1800 
până în secolul al XX-iea. 

Bine păstrate sunt picturile din altar de pe peretele estic „Crucificarea", 
,,Încoronarea Fecioarei", „Fecioara cu Pruncul în braţe". În panoul de jos sunt 
reprezentaţi sfinţii ierarhi Nicolae şi Vasile. Sfântul Vasile este reprezentat în picioare, 
frontal, binecuvântând cu dreapta şi având în stânga o evanghelie decorată cu pietre 
preţioase roşii, poartă felon alb decorat cu cruci mari negre, iar pe cap poartă mitră 

6 Vătăşianu 1930. 28. . 
7 Boldura şi colab. 1978, 47-50. 
8 Popal978,23. 
9 Breazu 1985, 53. 
10 Bratu 1985, 298. 
11 Bratu 1985. 298. 1993 
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semicirculară înaltă. Figura este prelungă, ascuţită, putând indica prin aceste 
particularităţi o incipientă influenţă bizantină. Suprafaţa este de culoare închisă, 

contururile sunt trasate cu negru, dar întâlnim şi nuanţe de ocru. 
Pe pereţii de sud şi nord ai altarului sunt reprezentaţi doi sfinţi militari călări. Pe 

peretele de nord personajul este reprezentat stângaci, din profil, purtând o tunică scurtă, 
încinsă cu o centură în talie. Calul este văzut din profil, reprezentat foarte naiv, cu capul 
întors înspre privitor. Scena este incomplet decapată, prezintă lacune şi exfolieri. Pe 
peretele de sud personajul este reprezentat tot din profil, îmbrăcat într-o tunică scurtă şi 
ţinând în mână o suliţă. Calul este reprezentat monumental, văzut din profil, dar redat 
mult mai realist. Pictura este greu vizibilă din cauza exfolierilor şi a lacunelor. 

Printre desenele din altar se remarcă reprezentarea unui număr de 12 pluguri 
incizate pe tencuiala construcţiei 12

. Toate reprezentările sunt formate din linii simple, 
fapt ce le conferă un caracter de schiţă. Unealta cu care au fost executate nu se poate 
identifica cu precizie, urmele lăsate indicând însă folosirea unui instrument cu vârf 
ascuţit. Documentele vorbesc puţin despre pluguri şi piesele lor componente. Vechimea 
cormanei coborând mai jos de sfârşitul secolului al XV-lea nu este confirmată la noi de 
nici un alt izvor. Dacă reţinem datarea propusă, uneltele agricole de la Streisângeorgiu 
reprezintă cele mai vechi imagini ale plugurilor medievale cunoscute într-un mediu 
românesc. 

Exteriorul bisericii este astăzi alb, datorită tencuielii proaspete care acoperă 
aproape în întregime pereţii. Doar portalul este decorat cu motive geometrice de culoare 
roşie şi albastră şi cu o cruce, reprezentând o redusă pictură murală exterioară, care ne 
face să ne punem întrebarea dacă la origine monumentul a avut sau nu un decor pictat la 
exterior. 

Cu ocazia lucrărilor de restaurare s-a putut observa starea de degradare a 
diferitelor straturi de pictură 13 . Astfel, primul strat, anterior anului 1313, este acoperit cu 
o patină brună. prezentând urme de carbonatări succesive, gudroane şi fum. Cel de-al 
doilea strat, datat 1313-1314, prezintă un mare număr de eflorescenţe. Pictura de la 
1408 este slab aderenta la arriccio, prezentând totodată o exfoliere care afectează 
aproape toată zona pictată. Stratul de pictura de la 1743 este acoperit de praf, fum având 
zone mari cu exfolieri. Pictura este afectată de condens, infiltraţii, depuneri de săruri şi 
prezintă urme ale apariţiei atacului biologic. Văruiala aplicată în jurul anului 1800 se 
prezintă astăzi ca un strat de culoare, slab aderent. Suprafaţa pictată la 1848 este în mare 
parte afumată din cauza lumânărilor, iar pigmenţii sunt slab aderenţi la suport. 

Oraşul Călan, fiind un fost centru al industriei metalurgice din ţara noastră, a 
afectat prin poluare mediul ambiant în care este amplasată construcţia. Astfel, interiorul 
a suferit o gravă degradare din cauza aerului saturat cu vapori de sulf, oxizi de azot, 
dioxid de carbon, proveniţi din procesele industriale, dar şi din traficul rutier care se 
desfăşoară pe şoseaua din imediata vecinătate. Tot datorită traficului se produc trepidaţii 
care acţionează negativ asupra structurii interne a monumentului, producând şi 

desprinderi ale stratului pictural. 
Culorile sunt preparate din var stins ceea ce conferă frescei o rezistenţă mărită la 

acţiunea agenţilor atmosferici obişnuiţi, dar aceasta rămâne sensibilă la gazele 
sulfuroase. Anhidrida sulfuroasă ce provine din combustia materialelor care conţin sulf 

12 Rusu 1976. 1060. 
13 Boldura şi colab. 1978, 47-50. 
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va forma anhidrida sulfurică, iar aceasta în contact cu apa se transformă în acid sulfuric 
care va ataca materialele calcaroase şi tencuielile pe bază de var14

. 

Fiind un lăcaş de cult de dimensiuni reduse pentru o comunitate în dezvoltare a 
suferit degradări ale stratului pictural şi datorită aglomerării cu ocazia oficierii slujbelor 
religioase. Astfel, anhidrida carbonică provenită din respiraţia oamenilor 15 în contact cu 
aerosolii naturali şi artificiali din atmosferă reacţionează cu materialele utilizate la 
prepararea stratului pictural. 

Ciclurile de îngheţ-dezgheţ, tot mai dezorganizate în ultima perioadă de timp, 
precum şi diferenţele de temperatură dintre zi şi noapte duc la slăbirea tencuielilor ce se 
dezagregă şi se desprind, formând zone lacunare care ocupă o tot mai mare suprafaţă. 

Alte degradări fizico-mecanice au drept cauze văruielile şi picturile suprapuse, 
ce dau în timp naştere la zone lacunare cauzate de ciocănirea suportului existent în 
vederea aderenţei unui nou strat şi a utilizării stratului de intonacco drept strat de 
arriccio pentru picturi mai recente. Grafitele întâlnite pe fresca bisericii sub forma unor 
siluete de animale 16

, pluguri 17
, litere chirilice18 au un rol important din punct de vedere 

documentar, dar cauzează totodată şi o degradare fizico-mecanică, ducând în timp la 
desprinderi pulverulente ale straturilor de picturi. 

Acoperirea cu pelicule întunecate de pe suprafeţe destul de vaste se datorează 
depunerilor de praf, murdărie, fum, grăsimi arse şi gudroane provenite din utilizarea 
lumânărilor de proastă calitate. 

Umiditatea este principala cauză de degradare, acţionând direct asupra straturilor 
de pictură, dar şi indirect, fiind un mediu propice dezvoltării microorganismelor. 
Umiditatea de infiltraţie se datorează unor vicii în sistemul de acoperire şi prin 
scurgerea apei pe pereţi s-a ajuns la spălări ale straturilor picturale din registrele 
superioare. Umiditatea de capilaritate se remarcă prin prezenţa unor pete întunecate pe 
ziduri, prin formarea de eflorescenţe şi eroziuni, mai ales în părţile inferioare ale 
construcţiei. Datorită variaţiilor de temperatură, a diferenţelor de temperatură între 
mediul ambiental şi interiorul bisericii întâlnim şi o umiditate provenită din condens 19

, 

care afectează mai ales stratul de frescă de la suprafaţă, dar prin absorbţie va duce la 
dezagregarea şi a celorlalte straturi de pictură. 

Odată cu apa migrează către exterior, într-o formă solubilă, diferite săruri de 
natriu, potasiu, calciu, provenite din sol sau din materialele de construcţie. Ajungând la 
suprafaţă, apa se evaporă iar sărurile se recristalizează. Datorită creşterii volumului, 
cristalele aflate în pori acţionează ca o pană asupra stratului pictural, provocând 
exfolieri şi desprinderi. Petele întunecate care pot fi observate pe stratu1i le de pictură se 
datorează migrării către suprafaţă a unor substanţe minerale sau organice cu coloraţii 
diferite conţinute de zid20 sau provenite din sol prin capilaritate. Dacă evaporarea se 
produce în întregime -la suprafaţă vor lua naştere eflorescenţe externe, iar dacă 
evaporarea se deplasează spre interior, sărurile se vor recristaliza sub suprafaţa stratului 
de culoare, dând naştere unor criptoeflorescenţe. Datorită compoziţiei sărurilor pot 

14 Mora, Philippot 1986, 190. 
15 Mora, Philippot 1986, 187. 
16 Bratu, 1985 287. 
17 Rusu, 1976 I 060. 
18 Popa, 1978 23. 
19 Mora, Philippot 1986, 172. 
20 Mora. Philippot 1986, 172 
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apărea pe lângă eflorescenţe şi voaluri albe ca urmare a slăbirii coez1un11 între 
materiale21 şi a prezenţei sulfatului de calciu. 

În urma campaniei de restaurare a fost înlocuit pavimentul vechi cu unul nou, 
liantul folosit fiind un ciment modem. Aceasta a dus la împiedicarea evaporării 

umidităţii din interiorul materialelor şi la ridicarea acesteia prin capilaritate, ceea ce a 
agravat starea picturilor. Pe lângă aceasta, silicaţii din ciment sunt transportaţi la 
suprafaţă prin infiltraţie şi capilaritate fo1mând în timp cruste albe de silicaţi şi carbonat 
de calciu ce pot estompa stratul de culoare. 

Atacul microorganismelor se manifestă la început sub formă de pete sau puncte 
superficiale22

, iar cu timpul vor duce la desprinderi majore din stratul pictural. 
Microorganismele utilizează drept hrană lianţii pigmenţilor, care în trecut s-au obţinut 
din gălbenuşuri de ouă sau brânză de vaci. Pentru dezvoltarea microorganismelor, 
umiditatea crescută reprezintă un factor important. 

Datorită faptului că încă nu s-au găsit soluţiile corespunzătoare pentru 
restaurarea picturii murale, aceasta se distruge pe zi ce trece, pe alocuri ea nemaiputând 
fii identificată. 

O prima măsură privind conservarea bisericii, mai ales a picturilor murale a fost 
luată prin schimbarea destinaţiei acesteia din lăcaş de cult în monument istoric, fiind 
astfel ferită de degradările produse cu ocazia oficierii slujbelor religioase. 

Altă măsură urgentă ar consta în construirea unor burlane de scurgere a apelor 
pluviale şi a unor şanţuri de evacuare a apelor colectate care nu ar mai permite 
infiltrarea umidităţii. Ferestrele bisericii ar trebui protejate împotriva vandalismului prin 
instalarea unor plase de sârmă, care să protejeze atât sticla cât şi interiorul, des afectate 
de pietrele aruncate din exterior. 

Operaţiile de restaurare vor urmări înlăturarea, prin tratamente adecvate, 
atacurilor de microorganisme, stabilirea unei umidităţii fără oscilaţii şi valori absolute şi 
bineînţeles să aibă în vedere refacerea aderenţei peliculelor de culoare exfoliate. 
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Fig. 1. Biserica medievală de la Streisângeorgiu, SE 
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Fig. 2. Sfântul Vasile, altar, E 

Fig. 3. Pictură exterioară 
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Fig. 4. Altar: Sfântul Vasile, Sfântul Nicolae şi inscripţia din 1313-1314 

Fig. 5. Navă, S, degradări ale straturilor picturale 
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Fig. 6. Navă, V, degradări ale straturilor picturale 

Fig. 7. Sfântul Gheorghe 

Fig. 8. Turnul-clopotniţă, 
tabloul votiv de la 1408 
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L'EGLISSE MEDIE V ALE DE STREISÂNGEORGIU. 
LES CAUSES DE DEGRADATION DE LA PEINTURES MURALES 

Resume 

L' eglise „St. Georges" de Streisângeorgiu, village subordonne a la viile de 
Călan (departament de Hunedoara) s'inscrit comme faisant partie de l'ensamble des 
anciens fondations roumains du pays de Haţeg. L'eglise impressionne par la simplicite 
de sa construction et par sa fresque, la peinture de 1313-1314 et le tableau votif. 

Pour !'etape immediatement prochaine des etudes concemant Ies problemes se 
rattachant a la conservation du monument, et, specialement, la situation de l'humidite. 
En parallele, seront effectues des epreuves de consolidation de la pellicule de couleur, 
de nettoyage, extraction des peintures superposees, I' eloignement de sels et des depotes 
carbonates, ainsi que de neutralisation de l'attaque biologique. 

La continuation des travaux de restauration et de mise en valeur des peintures 
de Streisângeorgiu on permettra de completer Ies donnees recueillies jusqu'au present. 

Ilustrations 

Fig. 1. L'eglise medievale de Streisângeorgiu 
Fig. 2. Le Saint Vasile, autel, E 
Fig. 3. Peinture exterieur 
Fig. 4. Autel: Le Saint Vasile, Le Saint Nicholas et l'inscription de la 1313-1314 
Fig. 5. Nef, S, la deterioration des peintures murales 
Fig. 6. Nef,V, la deterioration des peinture murales 
Fig. 7. Le Saint George 
Fig. 8. La campanile avec le tableau votif de la 1408. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


